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1. Przedmiot opracowania 

 

Przedmiotem opracowania jest remont instalacji oświetlenia ulicznego w ramach zadania 

„Projekt remontu mostu przez rzekę Wisłę w ciągu ul. Dietla (Most Grunwaldzki) w Krakowie” 

2. Podstawa opracowania 

Podstawę formalną opracowania stanowi umowa nr 298/U/ZDMK/2024 zawarta w dniu 

10.06.2024 roku pomiędzy Gminą Miejską Kraków, pl. Wszystkich Świętych 3-4, 31-004 

Kraków, a Firmą Usług Projektowych mgr inż. Roman Rogowski, ul. Jodłowa 34, 43-430 

Skoczów.   

3. Cel opracowania 

Projekt Wykonawczy jest uszczegółowieniem Projektu Architektoniczno-Budowlanego i 

Technicznego  pt „remont sieci elektroenergetycznych własności ZDMK”. 

4. Materiały wyjściowe do projektowania 

Niniejszy projekt został opracowany w oparciu o: 

• Zakres rzeczowy przedmiotu zamówienia, 

• Mapę sytuacyjno – wysokościową w skali 1:500 

• Warunki techniczne dla remontu oświetlenia 

• Warunki techniczne dla remontu oświetlenia ulicznego 

• Wstępne uzgodnienia dokonane z Inwestorem oraz odpowiednimi jednostkami 

opiniującymi 

• Inwentaryzację instalacji  

 

5. Podstawowe przepisy i normatywy 

• Ustawa z dnia 07.07.1994r. Prawo budowlane (Dz. U. Nr 156 poz. 1118). 

• Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02.03.1999r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie (Dz.U. Nr 43 z dnia 14 maja 1999r.) z późniejszymi zmianami. 

• Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 14.09.1998r w 

sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych 

(Dz. U. Nr 126 poz. 839 z dnia 24 września 1998r.). 

• PN-S-02204 Drogi samochodowe. Odwodnienie dróg. 

• PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. 

• PN-K-92009. Komunikacja miejska. Skrajnia budowli. Wymagania 

• Polska Norma PN-K-92002 „Komunikacja miejska – Sieć jezdna tramwajowa 

i trolejbusowa – Wymagania”   

• N SEP-E-004 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe”, 
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• P SEP-E-0001 „Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona 

przeciwporażeniowa”, 

• PN-EN 13201-2 „Oświetlenie dróg. Część 2: Wymagania oświetleniowe”, 

• PN-EN 12464-2 „Oświetlenie miejsc pracy. Część 2: Miejsca pracy na zewnątrz”, 

• PN-EN 50086 „Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów”. 

Niniejszy projekt wykonany jest z obowiązującymi przepisami oraz wiedzą Inżynierską.  

6. Zakres rzeczowy projektu: 

 

Prace projektowe obejmują swym zakresem wykonanie następujących robót: 

 

• Wymiana opraw oświetleniowych na słupach trakcyjno-oświetleniowych 

• Wymiana kabli oświetleniowych w konstrukcji mostu 

• Wymiana kabli oświetleniowych w gruncie do najbliższych słupów poza mostem 

• wymiana aparatury elektroenergetycznej w słupach. 

• Montaż gniazd wtykowych dla oświetlenia świątecznego 

• budowy uziemień prętowo-taśmowych, 

 

7. Opis techniczny 

7.1. Opis stanu istniejącego oświetlenia ulicznego 

 

Ulica Dietla w rejonie Mostu Grunwaldzkiego zasilona jest z dwóch szaf oświetleniowych: 

PZ3261 – 8-obwodowa szafa oświetleniowa zasilona ze stacji trafo nr 3029. W obszarze 

Inwestycji znajduje się obwód nr V zbudowany na bazie słupów stalowych trakcyjno-

oświetleniowych typu NH , oraz opraw typu LED.  

PZ3262 – 8-obwodowa szafa oświetleniowa zasilona ze stacji trafo nr 3029. W obszarze 

Inwestycji znajduje się obwód nr III zbudowany na bazie słupów stalowych trakcyjno-

oświetleniowych typu NH , oraz opraw typu LED. 
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7.2. Opis stanu projektowanego oświetlenia ulicznego 

Projektowana wymiana instalacji wykonana zostanie pomiędzy słupami V/02 a V/07 szafy 

PZ3261 oraz pomiędzy słupami III/02 a III/07 szafy PZ3262. 

Zaprojektowano montaż opraw LED typu AMPERA EVO 1 na podstawie uzgodnienia z 

Konserwatorem Zabytków. Oprawy zostaną zamontowane na wysięgnikach ozdobnych 

słupów trakcyjno-oświetleniowych do zamontowana wg projektu branży trakcyjnej. Słupy 

zostaną posadowione w istniejących lokalizacjach. 

Nowo projektowane oświetlenie pozostanie we władaniu Zarządu Dróg Miasta 

Krakowa. 

Podział na obwody oraz bilans mocy został przedstawiony na schematach.  

Zasilanie szaf oświetleniowych pozostaje bez zmian ze względu na projektowane 

zmniejszenie poboru mocy.   

 

7.2.1. Założenia i wymagania fotometryczne 

 

Ocenę konieczności oświetlenia projektowanych dróg wykonano na podstawie 

wytycznych do projektowania urządzeń do oświetlenia dróg zamiejsckich i ulic nr WR-D-72-1, 

pkt. 6.1.1. „Wymagania oświetlenia drogi”. 

Dobór odpowiednich klas oświetleniowych przeprowadzono na podstawie pkt. 7.3 powyższych 

wytycznych odrębnie dla jezdni, chodnika i ścieżki rowerowej 

 

Do obliczeń minimalnych wymaganych parametrów oświetlenia jezdni przyjęto klasę 

oświetlenia M3, co odpowiada następującym wymaganiom: 

− średnia luminancja jezdni Lśr=1,0, cd/m2, 

− równomierność ogólna luminancji (natężenia) Lmin/Lśr≥0,4, 

− równomierność wzdłużna luminancji Ul≥0,7, 

− przyrost wartości progowej kontrastu TI<15%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parametry przyjęto na podstawie następujących założeń:  
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Parametry doboru klas oświetlenia M 

Parametr Wariant Opis Wartość 
wagi 
Vw 

Prędkość V 
<max: Vs 
Vs.> 

Bardzo wysoka V > 100 km/h 2 

Wysoka 70 < V ≤ 100 km/h 1 

Umiarkowana 40 < V ≤ 70 km/h -1 

Niska V ≤ 40 km/h -2 

Natężenie 
ruchu 

  Drogi o dwóch 
jezdniach 
głównych 

Drogi o jednej 
jezdni głównej   

Wysokie >65% 
maksymalnej 
przepustowości 

>45% 
maksymalnej 
przepustowości 

1 

Umiarkowane 35-65% 
maksymalnej 
przepustowości 

15-45% 
maksymalnej 
przepustowości 

0 

Niskie <35% 
maksymalnej 
przepustowości 

<15% 
maksymalnej 
przepustowości 

-1 

Rodzaj ruchu Mieszany z wysokim udziałem ruchu niezmotoryzowanych 2 

Mieszany 1 

Tylko zmotoryzowany 0 

Rozdzielenie 
jezdni 

Nie 1 

Tak 0 

Gęstość 
skrzyżowań/ 
węzłów 

  liczba/km liczba/km   

Duża >3 <3 1 

Normalna ≤3 ≥3 0 

Zaparkowane 
pojazdy 

Istnieją 1 

Brak 0 

Luminancja 
otoczenia 

Wysoka Witryny sklepowe, reklamy, 
dworce, obiekty sportowe, 
magazyny 

1 

Umiarkowana Normalne warunki 0 

Niska   -1 

Trudność 
kierowania 
pojazdem 

Bardzo trudno 2 

Trudno 1 

łatwo 0 

  Suma 
wartości 
wag 
Vws   

     
M – 3 
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Do obliczeń minimalnych wymaganych parametrów oświetlenia ścieżki rowerowej 

przyjęto klasę oświetlenia P3, co odpowiada następującym wymaganiom: 

średnie natężenie Eśr=7,5 lx, 

minimalne natężenie Emin=1,5lx. 

 

 

 

Ścieżka rowerowa 

Parametry doboru klas oświetlenia P 
Parametr Wariant Opis Wartość 

wagi 
V. 

Prędkość V <max: 
Vd.„ Vo> 

Niska V ≤ 40 km/h 1 
Bardzo niska Bardzo niska prędkość chodzenia 0 

Natężenie ruchu Wysokie 1 
Umiarkowane 0 
Niskie -1 

Rodzaj ruchu Ruch pieszych, rowerów i zmotoryzowany 2 
Ruch pieszych i zmotoryzowany 1 
Tylko ruch pieszych i rowerów 1 
Tylko ruch pieszych 0 
Tylko ruch rowerów 0 

Zaparkowane 
pojazdy 

Istnieją 1 
Brak 0 

Luminancja 
otoczenia 

Wysoka Witryny sklepowe, reklamy, 
dworce, obiekty sportowe, 
magazyny 

1 

Umiarkowana Normalne warunki 0 
Niska   -1 

Rozpoznawanie 
twarzy 

Konieczne 1 
Niekonieczne 0 

   P = 5 
 

Ze względu na wymaganą różnicę poziomów klas maksymalnie 2 przyjęto klasę 

oświetleniową dla ścieżki rowerowej P3 o wartościach: 
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Do obliczeń parametrów oświetlenia chodnika przyjęto klasę oświetlenia P4, co odpowiada 

następującym wymaganiom: 

• średnie natężenie Eśr=5,0 lx, 

• minimalne natężenie Emin=1,0lx. 

 

 

chodnik 

 

Parametry doboru klas oświetlenia P 

Parametr Wariant Opis Wartość wagi 
V. 

Prędkość V 
<max: Vd.„ Vo> 

Niska V ≤ 40 km/h 1 

Bardzo niska Bardzo niska prędkość chodzenia 0 

Natężenie ruchu Wysokie 1 

Umiarkowane 0 

Niskie -1 

Rodzaj ruchu Ruch pieszych, rowerów i zmotoryzowany 2 

Ruch pieszych i zmotoryzowany 1 

Tylko ruch pieszych i rowerów 1 

Tylko ruch pieszych 0 

Tylko ruch rowerów 0 

Zaparkowane 
pojazdy 

Istnieją 1 

Brak 0 

Luminancja 
otoczenia 

Wysoka Witryny sklepowe, reklamy, dworce, 
obiekty sportowe, magazyny 

1 

Umiarkowana Normalne warunki 0 

Niska   -1 

Rozpoznawanie 
twarzy 

Konieczne 1 

Niekonieczne 0 

   P = 5 
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7.2.2. Szczegółowy zakres prac 

Przebudowa oświetlenia wymaga wykonania następujących prac: 

 

• montaż i nacelowanie opraw oświetleniowych, drogowych ze źródłami typu LED mocy 

66,5W – 12 szt, 

• montaż we wnękach słupów oświetleniowych złączy kablowych izolowanych – 12 kpl, 

• montaż wkładek bezpiecznikowych D01 6A w tabliczkach słupowych – 28 szt, 

• podłączenie opraw oświetleniowych do złączy kablowych w słupach za pomocą 

przewodu kabelkowego YDY 3x1,5mm2 – 12 szt, 

• montaż na słupie gniazda wtykowego – 12szt. 

• podłączenie gniazd wtykowych do złączy kablowych w słupach za pomocą przewodu 

kabelkowego YDY 2x2,5mm2 – 12 szt, 

• ułożenie nowego kabla YnKXS 5x16mm2, między, projektowanymi słupami – 441m, 

• montaż na kablach rur ochronnych RHDPEk 75 poza obiektem mostowym – 27m 

• wykonanie uziemień słupów oświetleniowych – 4kpl  

• montaż w oprawach sterowników lokalnych – 12kpl 

• demontaż opraw oświetleniowych – 12 szt, 

• Demontaż wysięgników  - 12szt. 

• demontaż kabla oświetleniowego YAKY 4x35mm2 z gruntu i obiektu mostowego – 

441m 

• Demontaż złączy słupów wraz z przewodami kabelkowymi – 12kpl 

 

Demontaż słupów wraz z fundamentami, kotwami, wysięgnikami został ujęty w branży 

trakcyjnej 

 

7.2.3. Rozwiązania projektowe 

7.2.3.1. Montaż opraw oświetleniowych 

 

Oprawy oświetleniowe dobrano zgodnie ze szczegółowo wykonanymi obliczeniami 

fotometrycznymi parametrów oświetlenia. Dobrano matryce i moc opraw do istniejącego 

rozstawu słupów dla oprawy typu AMPERA EVO 1 firmy Schreder. Sylwetka oprawy została 

uzgodniona z Konserwatorem Zabytków. Parametry oprawy zamieszczono w dalszej części 

opisu technicznego 

Oprawy będą montowane na wysokości 11m na wysięgnikach ozdobnych na słupach 

trakcyjno-oświetleniowych do posadowienia wg branży trakcyjnej.  
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 Zestawienie montażowe opraw 

 

   Słup Wysięgnik Oprawa 

Nr szafy 

N
r 

o
b

w
o

d
u

 
Nr 

słupa 

wysokość 

punktu 

świetlnego   

długość    
kąt     

nachylenia  
model 

moc 

[W] 

kąt 

nachylenia 

oprawy do 

podłoża 

odbłyśnik 

- - - m m st - W st 
Dane 

szczegółowe 

PZ 3261 V V/1 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    V/2 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    V/3 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    V/4 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    V/5 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    V/6 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

PZ 3262 III III/1 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    III/2 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    III/3 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    III/4 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    III/5 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

    III/6 11 1,5 0 
AMPERA          

EVO 1  
66,5 5 

5306 / 30 LEDs 

700mA NW 740 

 

W projekcie wskazano przykładowe  typy opraw, na bazie których zostały wykonane 

obliczenia fotometryczne potwierdzające prawidłowy rozstaw słupów oświetleniowych i 

odpowiedni dobór osprzętu. Wykonawca jest uprawniony do zastosowania innego osprzętu o 

równoważnych parametrach. 

 

7.2.3.2. Złącza słupowe 

We wnękach projektowanych słupów oświetleniowych należy zamontować złacza 

izolowane np. typu IZK z wkładkami topikowymi typu D01 6A lub inne, równoważne po 

uzyskaniu akceptacji Użytkownika. Ilość zabezpieczeń w złączach uzależniona jest od ilości 

opraw oświetleniowych podłączonych do słupa (jeden złącze izolowane bezpiecznikowe z 

wkładką na jedną oprawę/odbiornik).  

Do zabezpieczenia linii kablowej zasilającej gniazda wtykowe dla ozdób świątecznych należy 

wydzielić dodatkowe zabezpieczanie z odrębną wkładką D01 6A  
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7.2.3.3. Układanie kabli 

Do wykonania przedmiotowego remontu instalacji oświetlenia zaprojektowano użycie 

kabla YnKXS 5x16mm2 – 0,6/1kV 

Kabel w gruncie będzie prowadzony w rurze RHDPEK 75 natomiast w obiekcie mostowym 

będzie ułożony na istniejących konstrukcjach stalowych. 

Układanie kabli wykonać zgodnie z normą Nr PN-76/E-05125 oraz N SEP-E-004. Kable 

należy układać w rowie kablowym , na warstwie piasku o grubości 0,10m, następnie zasypać 

je warstwą piasku grubości 0,10m, dalej warstwą gruntu rodzimego grubości 0,15-0,25 m, 

przykryć pasami z tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim – dla kabli niskiego napięcia 

0,4kV i zasypać gruntem rodzimym bez kamieni i gruzu. Wykopy pod kable wykonywać 

metodą wykopów ręcznych.  Kable należy układać faliście z naddatkiem 3% i zapasami 

zgodnie z normami. 

Wykopy pod kable oświetleniowe należy wykonać: 

- pod chodnikami – głębokość 0,6m (głębokość ułożenia kabla – 0,5m), 

- pod zieleńcami – głębokość 0,8m (głębokość ułożenia kabla – 0,7m). 

Nie dopuszcza się łączenia kabli oświetleniowych mufami przelotowymi. W przypadku 

zwiększenia odległości pomiędzy słupem projektowanym i istniejącym, odcinek kabla należy 

wymienić na nowy 

W obiekcie mostowym kable należy układać w rurach na istniejących konstrukcjach 

wsporczych w miejscu demontowanego kabla. Uszkodzone lub zniszczone elementy do 

których były zamontowane istniejące kable należy odtworzyć w koordynacji z branżą mostową.  

Przejścia przez konstrukcję obiektu do słupa oraz przez przyczółki należy uszczelnić w 

celu uniemożliwienia przenikania wody do obiektu.  

7.2.3.4. Montaż przewodów kabelkowych w słupach 

Połączenie opraw oświetleniowych ze złączami kablowymi w słupach należy wykonać za 

pomocą przewodów YDY 3x1,5mm2 – 0,45/0,75kV  

Połączenie gniazd wtykowych ze złączami kablowymi w słupach należy wykonać za 

pomocą przewodów YDY 2x2,5mm2 – 0,45/0,75kV  

7.2.3.5. Przepusty kablowe, rury ochronne 

Na całej długości w gruncie kable oświetleniowe należy prowadzić w rurach 

ochronnych karbowanych dwuściennych gietkich  typu RHDPEk-F 75. 

Nie przewiduje się wykonania przepustów pod drogą. Jeżeli w trakcie prac okaże się, 

że są konieczne  należy je wykonać z rur polietylenowych RHDPEp grubościennych, 

gładkościennych, stosowanych do przecisków i przewiertów o średnicy zewnętrznej 110mm i 

wewnętrznej 99mm (SRS-G lub równoważne).  

Końce rur przed łączeniem należy pozbawić ostrych zadziorów mogących zniszczyć 

kable lub utrudnić wciąganie. Po wciągnięciu kabla końce rur rezerwowych uszczelnić i 

zabezpieczyć, aby ziemia i kamienie nie dostały się do wnętrza. Przed zasypaniem przepustu, 
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należy zgłosić jego odbiór Właścicielowi linii kablowej. Przepust zasypać warstwą gruntu 

rodzimego. Przy budowie przepustów należy zachować następujące minimalne odległości: 

pionowe – pomiędzy górną powierzchnią rury, a nawierzchnią drogi – 1,0 m, 

poziome – pomiędzy końcem przepustu, a krawędzią jezdni lub krawężnikiem – 0,5 m. 

7.2.3.6. Uszczelnienie przepustu 

Przy każdym przejściu kablem przez ścianę lub strop obiektu mostowego należy 

zastosować szczelny przepust/pokrywę systemową np. typu HSI dostosowana do ilości kabli 

oraz średnicy istniejącego przepustu  w celu zapobieżenia wnikaniu wody do konstrukcji 

obiektu 

Istniejące przepusty w przypadku uszkodzenia przez korozje należy wymienić przed 

wprowadzeniem kabli. Wymianę należy przeprowadzić w porozumieniu i w koordynacji z 

branżą mostową/konstrukcyjną.  

7.2.3.7. Gniazda wtykowe 

Dla potrzeb zasilania ozdób świątecznych na każdym słupie należy zamontować gniazdo 

wtykowe (II klasa ochronności) hermetyczne przystosowane do montażu na słupie. 

Gniazdo należy podłączyć przewodem YDY 2x2,5mm2 poprowadzonym wewnątrz słupa 

z izolowanego złącza bezpiecznikowego IZK wyposażonego we wkładkę D01 6A do gniazda 

zlokalizowanego na słupie zgodnie z rysunkiem nr 2. Gniazda nie będą podłaczone do tego 

samego bezpiecznika/fazy co oprawa na danym słupie. Przewód należy wyprowadzić ze słupa 

przez dedykowany otwór tzw. kolanko lub otwór z dławicą kablową. 

7.2.3.8. Uziemienie 

Uziemić należy 4 nowe słupy zlokalizowane poza obiektem mostowym. Rezystancja 

uziemienia słupów powinna być nie większa niż 30Ω. W celu uzyskania wymaganej rezystancji 

należy zamontować zestaw  typu TP2x10. Uziemienie należy wykonać z bednarki stalowej 

ocynkowanej na gorąco 25x4mm oraz prętów stalowych z elektrolityczną powłoką z miedzi 

φ17,2mm. Bednarkę stalową ocynkowaną 25x4mm należy układać we wspólnym wykopie z 

projektowanymi kablami niskiego napięcia.  

Miejsca połączeń zabezpieczyć przed korozją przez pokrycie w ziemi, np. masą asfaltową, 

a w części nadziemnej słupa wazeliną bezkwasową. Bednarkę łączącą uziom z zaciskiem 

probierczym pokryć powłoką antykorozyjną do wysokości 0,3 m nad ziemią i do głębokości 

0,2m w ziemi.  

Dla uziemień roboczych przyjęto uziemienie o wartości 30Ω 

Lp. Wyszczególnienie Jednostka Ilość 

1 Bednarka stalowa ocynkowana StZn 25x4mm m 9,0 

2 Pręt stalowy pomiedziowany φ17,2mm o 

długości 9,0m 

szt. 1,0 

Zestawienie materiałów dla kompletnej instalacji uziemiającej  o wartości 30Ω  - typ TP 

1x10 
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7.2.3.9. Zdalne sterownia i monitoring   

 

Dla potrzeb płynnego sterowania natężeniem oświetlenia zasilacze opraw winny być 

wyposażone w interfejs 0-10V lub Dali. Oprawy należy wyposażyć w sterowniki lokalne do 

komunikacji ze sterownikiem centralnym w szafach oświetleniowych  o parametrach: 

• możliwość zasilania dowolnym napięciem z zakresu 110-277V 50/60Hz,  

•  działać w sieci bezprzewodowej zgodnie ze standardem IEEE 802.15.4,  

• posiadać wbudowany przekaźnik umożliwiający fizyczne wyłączenie zasilania 

oprawy,  

• możliwość sterowania za pomocą sygnału analogowego (1-10V) lub cyfrowego 

(DALI). Zmiana sposobu sterowania poprzez zdalną zmianę oprogramowania,  

• posiadać bez potencjałowe wejście na sygnał z czujnika, który może sterować 

również innymi oprawami,  

• dokonywanie pomiaru prądu, napięcia, mocy, współczynnika mocy, temperatury, 

czasu pracy źródła światła,  

• możliwość wymiany anteny w przypadku jej uszkodzenia, h) możliwość instalacji 

w odległości min. 100 m od innego sterownika. 

Oprawy muszą być przystosowane do współpracy ze sterownikami zlokalizowanym w 

szafie poprzez urządzenia umożliwiające obustronną komunikację systemu sterowania z 

oprawą, oraz redukcję mocy i strumienia świetlnego oprawy. Redukcja mocy musi odbywać 

się w sposób płynny (możliwość zdefiniowania czasu przejściowego) przez zmniejszenie 

strumienia świetlnego wszystkich źródeł LED jednocześnie. 

 

7.2.3.10. Ochrona przeciwporażeniowa 

 

System ochrony przeciwporażeniowej – szybkie wyłączenie zasilania, układ zasilania: 

• TN-C-S dla projektowanych obwodów oświetleniowych,  

Uziemienie skrajnych słupów pozwoli na rozdział punktu PEN i wykorzystanie żyły PE w 

kablu YnKXS 5x16mm2 jako uziemienia słupów na moście 

Oprawy oświetleniowe zostały zaprojektowane do wykonania w II klasie ochronności 

Remont instalacji nie wpływa na parametry ochrony przeciwporażeniowej. Po wykonaniu 

remontu należy wykonać pomiary sprawdzające zadziałanie zabezpieczeń dla czasu 0,4s w 

słupach oraz w szafach 
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7.2.4. Zestawienia materiałów 

7.2.4.1. Zestawienie materiałów do demontażu 

  

Wszystkie słupy i oprawy oświetleniowe z demontażu nie wykorzystane przy 

przebudowie należy przetransportować w miejsce wskazane przez ZDMK. Pozostałe materiały 

z demontażu Wykonawca powinien zutylizować we własnym zakresie. Zestawienie materiałów 

do demontażu podano w tabeli poniżej: 

 

L.p. Rodzaj materiału Jednostka Ilość 

1 Oprawa oświetleniowa  szt. 12 

2 Złącze słupowe kpl 12 

3 przewody kabelkowe szt. 12 

4 Kabel YAKY 4x35mm2 0,6/1kV m 441 

 

 

7.2.4.2. Zestawienie materiałów do budowy oświetlenia 

 

L.p. Rodzaj materiału Jednostka ilość 

1 
Oprawa oświetleniowa IZYLUM 1 ze źródłem typu 

LED 
szt. 

12 

2 Kabel YKXS 5x16mm2 0,6/1kV m 441 

3 izolacyjne złącze bezpiecznikowe fazowe IZK szt. 28 

4 izolacyjne złącze fazowe IZK szt. 12 

5 Złącze zerowe IZK szt. 12 

6 Wkładka bezpiecznikowa D01 - 6A szt. 28 

7 Przewód kabelkowy YDY 3x1,5mm2 0,75kV - dł. 12m kpl. 12 

8 Przewód kabelkowy YDY 2x2,5mm2 0,75kV - dł. 7m kpl. 12 

9 Rura ochronna RHDPEk-F 75 m 27 

10 Sterownik lokalny szt. 12 

11 Uziemienie robocze 30ohm typ TP1x10 kpl. 4 

12 Pokrywa systemowa szt. 12 

13 gniazdo wtykowe hermetyczne szt. 12 
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7.3. Uwagi końcowe 

Prace związane z przebudową i budową sieci uzbrojenia terenu należy wykonać 

zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami. Przebudowę i budowę sieci uzbrojenia 

terenu należy wykonać pod ścisłym nadzorem Przedstawiciela Inwestora. 

Wykonawca winiec zostać dopuszczony do prac przy sieci oświetlenia ulicznego 

przez jednostkę realizującą na zlecenie ZDMK prace związane z bieżącym utrzymaniem 

systemu oświetlenia. 

Całość prac ziemnych wykonywanych w odległości 0.5m od istniejących i 

projektowanego uzbrojenia podziemnego należy prowadzić ręcznie. 

Przed przystąpieniem do wykonania robót, Wykonawca winien powiadomić 

operatorów (użytkowników) uzbrojenia nadziemnego i podziemnego o terminie rozpoczęcia 

robót, wraz ze zleceniem nadzoru przy prowadzeniu robót na odcinkach kolizyjnych. 

W trakcie wykonywania robót, w przypadku napotkania na nie zinwentaryzowane 

uzbrojenie, należy je zabezpieczyć i powiadomić Użytkownika. Wszelkie napotkane 

urządzenia energetyczne należy traktować jako czynne, będące pod napięciem i grożące 

porażeniem. 

Do odbioru końcowego Wykonawca przygotuje i przekaże do ZDMK 2 egz. 

dokumentacji powykonawczej. 

Wszystkie urządzenia muszą posiadać znak bezpieczeństwa CE oraz spełniać 

wymagania obowiązujących norm i przepisów, w szczególności wymagania w zakresie 

ochrony przeciwporażeniowej. 

Osprzęt i cała instalacja oświetleniowa musi spełniać wymagania Wytycznych dla 

oświetlenia ,elementów oświetlenia ulicznego, oświetlenia przejść dla pieszych oraz iluminacji 

zamieszczonych na stronie ZDMK – załącznik nr 6 

W trakcie montażu i zabudowy urządzeń energetycznych należy postępować zgodnie 

z Instrukcjami Producentów. Rozruch urządzeń energetycznych powinien zostać wykonany 

przez wyspecjalizowany zespół pracowników, posiadający autoryzację Producenta. Ułożenie 

poprawnego harmonogramu robót będzie należało do obowiązków Wykonawcy. 
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7.4. Bezpieczeństwo i higiena pracy w trakcie prowadzenia robót 

Roboty przy budowie obiektu będą trwały przez okres dłuższy niż 30 dni, przy 

zatrudnieniu przekraczającym 20 pracowników. 

• W związku z powyższym Wykonawca robót zobowiązany zostanie do: 

• umieszczenia na tablicy informacyjnej stosownych zapisów, 

opracowania planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na okres wykonywania robót 

budowlanych. 

Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych są 

typowymi zagrożeniami występującymi podczas realizacji wielobranżowych inwestycji. Są to 

m. in. zagrożenia wynikające z prowadzenia robót ziemnych, robót montażowych, robót z 

użyciem sprzętu zmechanizowanego, porażenie prądem  elektrycznym przy skrzyżowaniach  

i zbliżeniach do istniejących i projektowanych elektroenergetycznych linii kablowych, 

przysypanie gruntem w  wykopach pod przepusty kablowe, potrącenie przez pojazdy 

poruszające się drogami, przy których prowadzone będą prace. Uszkodzenie ciała przez 

ruchome części pracujących maszyn np. ramię koparki, upadek z wysokości, przygniecenie, 

uderzenie  przez stawiane konstrukcje wsporcze. Skala tych zagrożeń ograniczona do placu 

budowy (zagrożenia lokalne). Zagrożenia te występują każdorazowo w trakcie i w miejscu 

wykonywania robót. 

Przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych należy 

przeprowadzić instruktaż pracowników. Powinien być on zgodny z zasadami BHP przy 

wykonywaniu robót budowlanych oraz powinien określać zasady postępowania w przypadku 

wystąpienia zagrożenia, konieczności stosowania przez pracowników środków ochrony 

indywidualnej oraz zasad nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 

wyznaczone w tym celu osoby. 

W celu zapewnienia odpowiedniego poziomu bezpieczeństwa pracy przy realizacji 

robót budowlanych należy opracować zasady oraz kierunki ewakuacji w razie pożaru lub 

katastrofy budowlanej. Wszelkie prace powinny być wykonywane zgodnie z obowiązującymi 

przepisami oraz normami. Należy zapewnić zorganizowanie punktów pierwszej pomocy. 

Wszelkie roboty przy sieciach elektroenergetycznych należy wykonywać po ich wcześniejszym 

odłączeniu. 

Przy prowadzeniu robót zgodnie z zasadami BHP nie powinny wystąpić sytuacje 

niebezpieczne. Pracowników należy wyposażyć w odpowiednią odzież ochronną. Pracownicy 

wykonujący prace powinni być przeszkoleni, oraz roboty powinny być prowadzone pod 

nadzorem. Miejsce prowadzenia robót powinno być zabezpieczone i oznakowane zgodnie z 

odpowiednimi przepisami. 
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7.5. Odpady w trakcie realizacji inwestycji 

Gospodarka odpadami w fazie zarówno realizacji, jak i eksploatacji przedsięwzięcia 

będzie odbywać się zgodnie z procedurami określonymi w ustawie z dnia 27 kwietnia (Dz.U. 

nr 62, poz. 628 ze zm.). Wszystkie wytwarzane odpady będą ewidencjonowane przez ich 

wytwórców (firmę wykonującą roboty budowlane na etapie realizacji oraz firmy świadczące 

usługi - na etapie eksploatacji). Powstające w czasie budowy odpady niebezpieczne, takie jak: 

zużyte oleje, akumulatory, części maszyn należy składować w kontenerach (wymagana jest 

zbiórka selektywna).  

 

        Opracował: 

mgr inż. Paweł Szewczyk 
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Sylwetka trakcyjno-oświetleniowego uzgodnionego u Konserwatora Zabytków 

Kompletny montaż z fundamentem i wysięgnikiem uwzględniony w PW branży trakcyjnej 
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Parametry techniczne oraz sylwetka oprawy drogowej uzgodnionej u Konserwatora Zabytków 

 

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE 

• materiał korpusu – odlew aluminium malowany proszkowo  
• materiał klosza – szkło hartowane płaskie  

• montaż na wysięgniku lub słupie o średnicy Ø42-76mm  

• oprawa wyposażona w uniwersalny uchwyt pozwalający na montaż zarówno na 
wysięgniku jak i bezpośrednio na słupie, a także pozwalający na zmianę kąta 
nachylenia oprawy w zakresie -30o +30° (montaż bezpośredni lub na wysięgniku)  

• budowa oprawy pozwala na szybką wymianę układu optycznego oraz modułu 
zasilającego  

• dostęp do wnętrza oprawy bez użycia narzędzi 

• stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne – IK09  
• szczelność komory optycznej – IP66  

• szczelność komory elektrycznej – IP66  
• max. masa oprawy 7,3kg 

• wygląd, styl i wielkość oprawy podobny do rysunków zamieszczonych poniżej  
 
PARAMETRY ELEKTRYCZNE I FUNKCJONALNOŚĆ 

• moc maksymalna uwzględniające wszystkie straty – 73W 

• znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz  
• układ zasilający umożliwiający sterowanie sygnałem DALI 

• ochrona przed przepięciami – 10kV  

• klasa ochronności elektrycznej: I lub II – zgodnie z projektem elektrycznym  
 
PARAMETRY OŚWIETLENIOWE I POTWIERDZENIA 

• rodzaj źródła światła – LED  

• minimalny strumień świetlny źródeł światła – 10400lm 
• zakres temperatury barwowej źródeł światła – 4000K ±5%  

• utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: 95% po 100 000h (zgodnie z IES LM-80 - 
TM-21)  

• wartości wskaźnika udziału światła wysyłanego ku górze (ULOR) zgodne z 
Rozporządzeniem WE nr 245/2009  

• w przypadku zastosowania rozwiązań zamiennych należy dostarczyć źródłowe pliki 
obliczeniowe  

• różnica danych fotometrycznych proponowanej oprawy równoważnej nie powinna być 
większa niż±  5% w stosunku do podanych poniżej  

• sprawność układu optycznego nie mniejsza niż podana poniżej  
• oprawa musi być oznakowana znakiem CE oraz  posiadać deklarację zgodności    
• oprawa musi posiadać aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka badawczego 

potwierdzający wykonanie wyrobu zgodnie z Normami zharmonizowanymi z 
Dyrektywą LVD (PN-EN 60598-1/PN-EN 60598-2-3) oraz zachowanie reżimów 
produkcji i jej powtarzalności, zgodnie z Typem 5 wg ISO/IEC 17067,  certyfikat ENEC 
lub równoważny  

• oprawa musi posiadać aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka badawczego 
potwierdzający wiarygodność podawanych przez producenta parametrów 
funkcjonalnych deklarowanych w momencie wprowadzenia wyrobu do obrotu, takich 
jak: napięcie zasilania, klasa ochronności elektrycznej, pobierana moc, skuteczność 
świetlna, temperatura barwowa, strumień świetlny - certyfikat ENEC+ lub równoważny 

• dostępność plików fotometrycznych (np. format. Ldt, .les). Pliki zamieszczone na 
stronie internetowej producenta lub dystrybutora pozwalające wykonać sprawdzające 
obliczenia fotometryczne w ogólnodostępnych oświetleniowych programach 
komputerowych (np. Dialux, Relux) 
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PRZYKŁADOWE ZDJĘCIA, WYMIARY I KRZYWA FOTOMETRYCZNA 

   

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

A 524 mm 

B 128 mm 

C 308 mm 
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8. Uprawnienia Projektanta I Sprawdzającego 
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9. Załączniki 
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Lista opraw
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Φrazem

68360 lm

Prazem

532.0 W

Skuteczność świetlna

128.5 lm/W

Skuteczność świetlnaΦPSzt. Producent Numer artykułu Nazwa artykułu

66.5 W 8545 lm 128.5 lm/W8 Schréder AMPERA EVO 1 / 5306 / 30 LEDs 700mA NW

740 66,5W /  / 504552
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Most Grunwaldzki

Podsumowanie (do EN 13201:2015)
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Most Grunwaldzki, Kraków

Most Grunwaldzki

Podsumowanie (do EN 13201:2015)

5

Producent Schréder

Nazwa artykułu AMPERA EVO 1 /

5306 / 30 LEDs

700mA NW 740

66,5W /  / 504552

Oprawa 1x 30 LEDs 700mA

NW 740

P 66.5 W

ΦLampa 10402 lm

ΦOprawa 8545 lm

η 82.15 %
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Most Grunwaldzki

Podsumowanie (do EN 13201:2015)

6

AMPERA EVO 1 / 5306 / 30 LEDs 700mA NW 740 66,5W /  / 504552 (po obu stronach naprzeciwko)

Odstęp słupa 42.000 m

(1) Wysokość punktu świetlnego 11.000 m

(2) Nawis punktu świetlnego -1.300 m

(3) Nachylenie wysięgnika 5.0°

(4) Długość wysięgnika 1.500 m

Godziny pracy w ciągu roku 4000 h: 100.0 %, 66.5 W

Moc / trasa 3192.0 W/km

ULR / ULOR 0.00 / 0.00

Maks. natężenia światła
W każdym kierunku tworzącym podany kąt z dolną

linią pionową przy zainstalowanym i gotowym do

użytku oświetleniu.

≥ 70°: 770 cd/klm

≥ 80°: 149 cd/klm

≥ 90°: 0.00 cd/klm

Klasa natężenia oświetlenia
Wartości natężenia światła w [cd/klm] do obliczania

klasy natężenia światła odnoszą się do strumienia

świetlnego lampy, zgodnie z EN 13201:2015.

G*2

Klasa wskaźnika olśnienia D.5

MF 0.80
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Podsumowanie (do EN 13201:2015)

7

Wyniki dla pól oceny

Obliczono współczynnik konserwacji 0.80 dla instalacji.

Rozmiar Obliczono Zad. Zgodność

Chodnik 2 (P5) Em 3.39 lx [3.00 - 4.50] lx

Emin 0.93 lx ≥ 0.60 lx

Ścieżka dla rowerzystów 2

(P3)

Em 10.27 lx [7.50 - 11.25] lx

Emin 3.98 lx ≥ 1.50 lx

Jezdnia 4 (M3) Lm 1.03 cd/m² ≥ 1.00 cd/m²

Uo 0.81 ≥ 0.40

Ul 0.91 ≥ 0.60

TI 9 % ≤ 15 %

REI
(1) 0.70 –

Torowisko Em 14.64 lx ≥ 10.00 lx

Uo 0.68 ≥ 0.40

Jezdnia 3 (M3) Lm 1.03 cd/m² ≥ 1.00 cd/m²

Uo 0.81 ≥ 0.40

Ul 0.91 ≥ 0.60

TI 9 % ≤ 15 %

REI
(1) 0.70 –

Ścieżka dla rowerzystów 1

(P3)

Em 10.27 lx [7.50 - 11.25] lx

Emin 3.98 lx ≥ 1.50 lx

Chodnik 1 (P5) Em 3.39 lx [3.00 - 4.50] lx

Emin 0.93 lx ≥ 0.60 lx

(1) instruktywnie, poza oceną



Most Grunwaldzki, Kraków

Most Grunwaldzki

Podsumowanie (do EN 13201:2015)

8

Wyniki dla wskaźników wydajności energetycznej

Rozmiar Obliczono Zużycie energii

Most Grunwaldzki Dp 0.011 W/lx*m² –

AMPERA EVO 1 / 5306 / 30

LEDs 700mA NW 740 66,5W

/  / 504552 (po obu

stronach naprzeciwko)

De 0.5 kWh/m² rok 532.0 kWh/rok
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Plan sytuacyjny 
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